Szacowanie potrzeb wodnych

y wodne ro$lin zalezne sa od przebiegu warunkéw pogody, specyficznych cech
ch oraz wielkoSci roslin. Przebieg pogody wplywa na wysoko$¢ parowania z powierzchni
y (ewaporacja) oraz roslin (transpiracja). Suma parowania nazywana jest ewapotranspiracja.
Rzeczywista warto$¢ ewapotranspiracji okreslonego gatunku roslin szacuje sie poprzez wyznaczenie
tzw. ewapotranspiracji wskaznikowej (ETo), ktéra okresla zdolno$¢ atmosfery do wywotania parowania
wody z powierzchni pokrytej roslinami przy optymalnej wilgotnoSci gleby. Ewapotranspiracja
okreslonego gatunku roslin (ETRr) okreslana jest za pomocg tzw. wspétczynnikéw roslinnych (k). Wartos$¢
wspoiczynnika jest charakterystyczna dla gatunku i zmienia sie w poszczeg6lnych fazach rozwojowych
roslin. Wysokos$¢ potrzeb wodnych zalezna jest takze od wielkoSci roslin, co uwzglednia wspo6tczynnik

poprawkowy (wpw).
Wyznaczanie potrzeb wodnych nalezy podzieli¢ na 3 etapy:

[ - Szacowanie ewapotranspiracji wskaznikowej ETo
Il - Szacowanie ewapotranspiracji okreslonego gatunku roslin ETr

[II -Szacowanie ewapotranspiracji okreslonego nasadzenia ETr*
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Grusza

Ad 1. Szacowanie ewapotranspiracji wskaznikowej ETo

ETo=aT
o - wspotczynnik wyznaczony empirycznie

, . . Tmin+Tmax
T - $rednia temperatura dnia T= —

Tmin - temperatura minimalna, Tmax - temperatura maksymalna
Tabela 1. Wartos$ci wspotczynnika o w poszczego6lnych miesigcach okresu wegetacji

1% \' VI VII VIII IX X
0,28 0,21 0,19 0,18 0,17 0,16 0,15

Ad I1. Szacowanie ewapotranspiracji ETRr-gruszy
ETR-gruszy =Kk*ETo

Tabela: Warto$ci wspotczynnika k dla gruszy.
v \' VI VII VIII IX X
0,45 0,75 1,05 1,15 1,15 1,1 0,85

Ad II1. Szacowanie ETr-gruszy Z uwzglednieniem wielkosci drzew - ETRr-gruszy*

ETR—gruszy* = WpP% ETR—gruszy
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Przyklad wyznaczania wpo,:
Rozstawa drzew-3,5mx 1,2 m

Wymiary pionowego rzutu korony drzew - 1,2 mx 1 m
Powierzchnia rzutu korony - 1,2 mx 1 m = 1,2 m2
Powierzchnia sadu przypadajgca na jedno drzewo
3,5mx1,2m=4,2m?

Wspoétczynnik poprawkowy (%)

/

% zacienienia gruntu przez korony drzew SN S N . | I I B
(1,2 m2/4,2 m2) * 100% = 28,6% 0 10 20 30 40 50 60 70
Warto$¢ wspotcz. odczytujemy z wykresu (63%). % Zacienienia gruntu przez korony drzew

Ewapotranspiracja tego nasadzenia = 63% ETr-gruszy

Przyklad obliczania ETRr-gruszy*
Dane:

Data 15 VII

Sad - Grusze, rozstawa drzew - 3,5 m x,1,2 m, powierzchnia rzutu korony - 1,2mx1m=1,2
m2

Temperatura: Tmin = 15, Tmax = 29, TSrednia = (15+29)/2 = 22

ETo=0,18+22 =3,96 mm

ETRr-gruszy = 1,15+3,96 mm = 4,55 mm

Ewapotranspiracja sadu po uwzglednieniu wielko$ci drzew
ETRr-gruszy® = 63% 4,55 mm = 0,63 * 4,55 mm = 2,87 mm
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